

# ЛИСТОКЪ

ДЛЯ

ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

31 Января



1892 года.

**Содержаніе.** Высочайшій манифестъ.—Высочайшая награда—Опрехденіе Св. Синода.—Предложеніе Высокопреосвященнаго Амвросія духовенству епархіи.—Отъ Правленія Харьковской Духовной Семинаріи.—Епархіальныя извѣщенія.—Извѣстія и зазѣтки.—Объявленія.

## ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ

О кончинѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,**

**ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,**

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ веѣмъ вѣрнимъ Нашимъ подданнымъ.

По волѣ Всемогущаго Бога, Великій Князь Константинъ Николаевичъ, послѣ продолжительной тяжкой болѣзни, скончался, 13-го ч. сего января, на 65 году отъ рожденія.

Возвѣщая о семъ горестномъ событіи и оплакивая утрату Любезнѣйшаго Дяди Нашего, Мы увѣрены, что веѣ вѣрноподданнѣ Наши раздѣлять скорбь, постигнуую Императорскій Домъ Нашъ и соединять молитвы свои съ Нашими объ упокоеніи души усопшаго Великаго Князя.

Данъ въ С.-Петербургѣ въ 13-й день января, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто второе, царствованія же Нашего въ одиннадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволяя, въ 11-й день текущаго января, на соприсчисленіе священника Христоужественской церкви с. Низшей Верхосулки, Лебединскаго уѣзда, Іосифа *Полмишкаго*, къ ордену св. Владимира 4-й степени.

### Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 15-го января 1892 года за № 89 по Высочайшему Манифесту о кончинѣ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Константина Николаевича.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 14-го сего января за № 190, съ препровожденіемъ, для повсемѣстнаго обнародованія, экземпляра Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, состоявшагося въ 13-день сего же января, о кончинѣ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Константина Николаевича. Приказали: 1) Напечатать означенный Высочайшій Манифестъ въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости», предписать циркулярно Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторамъ, Синодальнымъ членамъ и прочимъ епархіальнымъ Преосвященнымъ, завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства, также лаврамъ и ставропигіальнымъ монастырямъ, чтобы, по полученіи № 3 «Церковныхъ Вѣдомостей» и надлежащемъ сношеніи съ мѣстнымъ гражданскимъ начальствомъ, была отпралена во всѣхъ соборахъ, монастыряхъ и церквахъ, въ епархіяхъ состоящихъ, предъ литургією панихида по преставляемому Государь Великому Князь Константинъ Николаевичъ и чтобы впредь поминовеніе по Его Императорскомъ Высочествѣ совершено было въ теченіе 3 мѣсяцевъ; 2) О такомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ.

### Предложеніе Высокопреосвященнаго Амвросія, Архіепископа Харьковскаго, духовенству Харьковской епархіи.

Отъ Предсѣдателя Православнаго Палестинскаго Общества, Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Сергія Александровича, и имѣлъ честь получить слѣдующее отношеніе отъ 15 сего января за № 50:

«Ежегодно усиливаящіяся въ Иерусалимѣ и Святой Землѣ инославныя пропаганды, обладая значительными денежными средствами, собираемыми со всѣхъ странъ свѣта, созиданіемъ многочисленныхъ храмовъ, школъ и больницъ, стремятся отторгнуть все большее число православныхъ туземцевъ, которые съ отчаяніемъ, моля о защитѣ, обращаются къ православной Россіи, всегда чутко относившейся къ мольбамъ своихъ восточныхъ единоверцевъ.

Не меньшій предметъ заботы представляетъ устройство быта многочисленныхъ нашихъ русскихъ поклонниковъ Животворящаго гроба Господня, требующихъ особенно духовнаго надзора и руководства.

Открытіемъ школъ, воспитывающихъ нынѣ до 1500 православныхъ дѣтей, и возведеніемъ нѣсколькихъ церквей въ православныхъ Палестинскихъ селеніяхъ Императорское Православное Палестинское Общество отчасти остановило торжествующее шествіе инославной пропаганды. Увеличеніемъ помѣщенія для русскихъ поклонниковъ и принятіемъ на себя увеличеннаго почти вдвое состава русской духовной миссіи въ Иерусалимѣ отчасти удовлетворило потребностямъ русскихъ богомольцевъ.

Но все сдѣланное далеко еще отъ полнаго достиженія тѣхъ цѣлей, которыя Высочайшею Государя Императора волею возложены на Императорское Православное Палестинское Общество. Требуется открытіе православныхъ школъ по меньшей мѣрѣ на такое же количество дѣтей и сооруженіе или возстановленіе 30 церквей. Русскіе страннопримные дома въ Иерусалимѣ помѣщаютъ свободно лишь до тысячи поклонниковъ, а общее число ихъ ежегодно доходитъ до 3 тысячъ. Необходимы такіе же дома въ Яфѣ и Назаретѣ. Существенно необходимымъ представляется и усиленіе духовнаго руководства поклонниковъ.

Все это требуетъ денежныхъ расходовъ, тѣмъ болѣе значительныхъ, что приходится дѣйствовать въ иноверной странѣ и про-

твоборствовать инославнымъ, не жалѣющимъ денегъ для достиженія цѣли уничтоженія Православія.

Между тѣмъ Императорское Православное Палестинское Общество почти исключительно существуетъ на разрѣшенный ему Святейшимъ Синодомъ ежегодный сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи въ день Входа Господня въ Иерусалимъ. Сборъ этотъ однакоже съ каждымъ годомъ уменьшается, неизбежные же расходы Общества наоборотъ растутъ.

Въ виду вышеизложеннаго обращаюсь къ Вашему Высокопреосвященству съ Моею убѣдительною просьбою, въ личное Миѣ одолженіе, оказать полное содѣйствіе Ваше къ успѣшному сбору приношеній въ пользу православныхъ Иерусалима и Святой Земли, поручивъ надзоръ, чтобы сборъ этотъ производился непременно во всѣхъ церквахъ вѣренной Вамъ епархіи, а также внушивъ священнослужителямъ о необходимости приглашать къ пожертвованіямъ на этотъ предметъ бесѣдами о нуждахъ православныхъ жителей Святой Земли.

Потребное количество печатныхъ воззваній и бесѣдъ для безплатной раздачи, а также надписей для блюды и кружекъ высылается одновременно съ симъ въ духовную консисторію для своевременнаго распоряженія ими согласно Вашимъ указаніямъ.

Поручая Себя молитвамъ

Вашимъ, пребываю

искренно расположенный»

На подлинномъ Его Императорскимъ Высочествомъ написано: „СЕРГѢЙ“.

Питаю живѣйшее сочувствіе къ цѣлямъ Православнаго Палестинскаго Общества и въ почтительнѣйшемъ вниманіи къ личной заботливости Его Высочества, Августѣйшаго Предсѣдателя онаго Общества, направленной къ поддержанію и возвышенію Православія въ мѣстахъ, освященныхъ страданіями и крестною смертію нашего Спасителя, убѣдительнѣйше прошу духовенство Харьковской епархіи оказать всевозможное содѣйствіе къ умноженію пожертвованій въ пользу Православнаго Палестинскаго Общества и для сего съ точностію исполнять во всѣхъ церквахъ епархіи установленныя правила для сборовъ на сей предметъ въ день Входа Господня въ Иерусалимъ; а также и во время частныхъ бесѣдованій при исправленіи пастырскихъ обязанностей располагать прихожанъ къ посильнымъ приношеніямъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что православный русскій народъ, издревле от-

личающійся чувствомъ благоговѣнія ко «Святѣмъ мѣстамъ» и высоко цѣнящій подвигъ паломничества, отзовется съ искреннимъ сочувствіемъ на призывъ духовенства.

Потребное количество воззваній и бесѣдъ для бесплатной раздачи прихожанамъ, а также надписей для блюды и кружечкы будетъ разослано по епархіи Духовною Консисторіею по полученіи оныхъ отъ Православнаго Палестинскаго Общества.

### Отъ Правленія Харьковской Духовной Семинаріи.

1) По 1-е Января 1892 года на устройство общежитія при Семинаріи поступило: а) взносовъ отъ церквей Харьковскаго училищнаго округа—9072 р. 73 к. и б) пожертвованій отъ церквей, причтовъ и церковныхъ старостъ Харьковской епархіи 4156 р. 34 к., всего 13,229 р. 7 к.

2) Съ 1 по 23 Января въ Правленіе поступили пожертвованія на тотъ же предметъ: а) отъ священника при Харьковскомъ земледѣльческомъ училищѣ Андрея Григоренка 10 р., б) доставленные благочиннымъ 3-го Ахтырскаго округа священникомъ Григоріемъ Поповымъ отъ Пятницкой церкви села Бранцовки 7 р. и в) доставленные благочиннымъ 1-го Сумскаго округа протоіереемъ Васиціемъ Никольскимъ отъ священниковъ сего округа 144 р. 50 к.

Извѣщая о семъ, Правленіе Семинаріи считаетъ долгомъ выразить жертвователямъ глубокую благодарность за ихъ сочувствіе нуждамъ Семинаріи.

### Епархіальныя извѣщенія.

Уволенъ заштатъ, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, протоіерей Вознесенской церкви города Харькова Григорій *Томашевскій*.

— Перемѣщенъ изъ Сумъ въ Вознесенскую церковь города Харькова священникъ Николай *Борисоглѣбскій*.

— Отрѣшены отъ мѣста села Дементѣвки, Харьковскаго уѣзда, священники Романъ и Василій *Николаевскіе*.

— Определенъ священникомъ въ с. Дементѣвку, Харьковскаго уѣзда, окончившій курсъ Семинаріи Василій *Сукачевъ*.

— Перемѣщенъ въ с. Дементѣвку, Харьковскаго уѣзда, священникъ с. Андреевки, Волчанскаго уѣзда, Антоній *Быковъ*.

— Утвержденъ законоучителемъ Должанскаго народнаго училища, Харьковскаго уѣзда, псаломщикъ *Василій Томашевскій*, окончившій курсъ Семинаріи.

— Утвержденъ сверхштатнымъ псаломщикомъ, состоящій при Харьковскомъ Каедральномъ Соборѣ, *Василій Шмикинъ*.

— Уволенъ заштатъ, по старости лѣтъ и слабости здоровья, псаломщикъ Пророко-Ильинской церкви с. Лодоватаго, Изюмскаго уѣзда, *Михаилъ Ковалевскій*, а на его мѣсто опредѣленъ бывшій воспитанникъ семинаріи *Антошій Козловскій*.

— Утверждены церковными старостами: къ Николаевской церкви с. Березовки, Харьковскаго уѣзда, кр. Филиппъ *Таниура*; къ Николаевской церкви села Мартыновки, Лебедискаго уѣзда, кр. Павелъ Васильевъ *Сорока*; къ Успенской церкви слободы Климовки, Сумскаго уѣзда, кр. Максимъ *Калаченко*.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

**Содержаніе.** Кончина и погребеніе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича.—Смуть въ Персіи.—Стамбуловскія пятки.—Зала мучениковъ въ Парижѣ.—Несчастье въ Тифлисѣ во время крестнаго хода 6 января.—Пожаръ въ Воронежскомъ Митрофаніевскомъ монастырѣ.—Крушеніе и пожаръ пѣзда.—Гаданія относительно наступающаго года.—Роспись государственныхъ доходовъ и расходовъ на 1892 г.—Состояніе народнаго продовольствія.—Общественныя работы.—Вторая благотворительная лотерея.—Заботы о введеніи общественныхъ запасекъ.—Харьковское благотворительное общество.—Вѣдственное положеніе сельскаго духовенства въ пострадавшихъ отъ неурожаа губерніяхъ.—Итоги пастырской дѣятельности за минувшій годъ.—Церковно-приходскія лѣтописи.—Электрическая выставка въ С.-Петербурѣ.

Новая утрата постигла Царскую Семью. Только-что окончился одинъ трауръ, какъ наступилъ опять новый. Скончался дядя Государя Императора Великій Князь Константинъ Николаевичъ. Давно уже тяжелая болѣзнь подорвала его силы; 7 іюля 1889 года съ нимъ сдѣлался ударъ, и съ того времени Великій Князь находился въ крайне болѣзненномъ состояніи, не владея рѣчью и правою рукою. Но крѣпкій организмъ боролся съ недугомъ до 12 января наступающаго года.

Одаренный способностями и энергическимъ характеромъ и получивъ солидное воспитаніе, подкрѣпленное многими путешествіями, Великій Князь Константинъ Николаевичъ еще въ юныхъ лѣтахъ занялся государственными дѣлами; близкое положеніе къ престолу очень быстро расширило кругъ его дѣятельности. Съ именемъ почившаго Великаго Князя тѣсно связаны всѣ реформы прошлаго царство-

ванія. Освобожденіе крестьянъ, судебная, земская, военная реформы вотъ съ чѣмъ связана жизнь и дѣятельность почившаго, какъ члена Царской Семьи, какъ предсѣдательнаго въ Государственномъ Совѣтѣ и въ Комитетѣ объ устройствѣ сельскаго состоянія. Глубоко образованный человѣкъ, вѣрившій въ науку, Великій Князь любилъ ее и такъ увлекался всѣмъ новымъ въ ней, что горячо откликался на всякое новое научное предпріятіе, жертвовалъ свои средства, свои труды, свое время. Великій Князь былъ извѣстенъ какъ замѣчательный предсѣдатель, имѣвшій даръ прекрасно руководить преніями и доступный для каждаго смертнаго. Къ нему свободно шли и офицеръ, и художникъ, и музыкантъ, и писатель, и изобрѣтатель. Но большую часть своего времени, своихъ силъ и своей службы Великій Князь посвятилъ флоту. Первое плаваніе свое онъ началъ мичманомъ 8 лѣтъ, въ 1835 году; затѣмъ, въ теченіе 10 лѣтъ, плаваніе продолжалось ежегодно на 13 разныхъ судахъ по русскимъ и заграничнымъ портамъ. Въ 1849 г. Великій Князь, уже въ званіи контръ-адмирала, отправился черезъ Варшаву въ Венгрію и принималъ живое участіе въ войнѣ съ венграми, гдѣ обнаружилъ замѣчательную личную храбрость, неутомимую энергію и блестящія дарованія военнаго начальника. Въ февралѣ 1855 г. Великій Князь былъ назначенъ управлять флотомъ и морскимъ министерствомъ, на правахъ министра, и чрезъ полгода на 28 году онъ былъ произведенъ въ адмирала. Энергично работая въ дѣлѣ возрожденія русскаго флота, Великій Князь въ то же самое время принималъ самое живое участіе въ разработкѣ рѣшительно всѣхъ государственныхъ вопросовъ. Особенно много потрудился онъ по величайшей реформѣ освобожденія крѣпостныхъ и въ память ея завершения получилъ золотую медаль. Вскорѣ послѣ этого Великій Князь былъ назначенъ намѣстникомъ Царства Польскаго и главнокомандующимъ войсками. Возвратившись изъ Варшавы, Великій Князь былъ назначенъ предсѣдателемъ государственнаго совѣта и при его самомъ близкомъ участіи были выработаны военно-судебные уставы, уставы о воинской повинности, положенія объ устройствѣ пнородцевъ въ Сибири и жителей на Кавказѣ и проч. Но и среди разнообразныхъ государственныхъ обязанностей русскій флотъ, русское морское дѣло и заботы о немъ никогда не покидали Великаго Князя; онъ находилъ всегда время для занятія морскимъ дѣломъ и при его управленіи и по его иниціативѣ совершено много реформъ, улучшившихъ бытъ морскихъ офицеровъ и чиновъ, и въ то же время увеличивался и росъ нашъ флотъ.

При Великомъ же Князѣ совершилась и замѣна паруснаго флота паровымъ; при немъ же послѣдній одѣлся въ броню.

Перевезеніе тѣла въ Возѣ почившаго Его Императорскаго Высочества Генераль-Адмирала Великаго Князя Константина Николаевича изъ Павловска въ С.-Петербургъ, въ Петропавловскій соборъ, происходило 17 января. Въ процессіи Государь Императоръ шель вмѣстѣ съ наслѣднымъ принцемъ Шведскимъ и Великими Князьями; Государыня Императрица и Великія Княгини слѣдовали въ траурныхъ каретахъ.

Погребеніе тѣла въ Возѣ почившаго Его Императорскаго Высочества Генераль-Адмирала Великаго Князя Константина Николаевича происходило 18-го января въ Петропавловскомъ соборѣ. Утромъ войска, назначенныя въ составъ отряда, для отдаванія воинскихъ почестей, заняли свои мѣста: лейбъ-гвардіи финляндскій полкъ и гвардейскій экипажъ — по валгангамъ крѣпости, подъ общей командой контръ-адмирала Неваховича, третья батарея лейбъ-гвардіи 1-й и 2-й артиллерійскихъ бригадъ и 4-я батарея гвардейской конно-артиллерійской бригады стали на Троицкой площади, фронтомъ къ Невѣ, подъ командой генераль-майора Оноприенко; весь отрядъ состоялъ подъ начальствомъ генераль-лейтенанта Рыкачева. У Петропавловскаго собора заняли мѣсто почетный караулъ отъ гвардейскаго экипажа. Къ 10-ти часамъ въ соборъ стали собираться придворныя дамы, свита Его Величества, особы первыхъ четырехъ классовъ, военныя иностранныя особы, генералы и начальники отдѣльныхъ частей Петербургскаго гарнизона, штабъ и оберъ-офицеры частей Петербургскаго гарнизона, въ которыхъ въ Возѣ почившій Великій Князь состоялъ шефомъ или числился по спискамъ, командиры и штабъ-офицеры отъ частей, вѣ столицѣ расположенныхъ, въ которыхъ покойный Великій Князь состоялъ шефомъ или числился, а также прибывшія въ С.-Петербургъ депутаціи шефскихъ частей. Въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ въ соборъ прибыли Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица, Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ, Его Королевское Высочество Наслѣдный Принцъ Шведско-Норвежскій, Ихъ Императорскія Высочества Великія Княгини и Великіе Князья. Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Александра Іосифовна прибыла въ соборъ къ отпѣванію. По окончаніи литургіи, началось отпѣваніе, на которое вышелъ Высокопреосвященный митрополитъ Исидоръ. Послѣ отпѣванія, Высочайшія Особы послѣдній разъ поклонились

тѣлу въ Бозѣ почившаго Великаго Князя, адмиралы сняли съ гроба кормовой флагъ, а адъютанты покойнаго Великаго Князя принесли крышку отъ гроба. По закрытіи гроба, Государь Императоръ и Великіе Князья подняли гробъ и, въ предшествіи митрополита и духовенства, понесли къ устроенной въ соборѣ могилѣ; по сторонамъ гроба шли шесть гренадеровъ дворцовой роты и десять фельдфебелей, вахмистровъ и унтеръ-офицеровъ. Когда гробъ опустили въ могилу, загремѣлъ послѣдній салютъ въ Бозѣ почившему Генераль-Адмиралу.

— Въ сосѣдной намъ Персіи смуты все еще продолжаютъ. Телеграфъ не перестаетъ передавать извѣстія о волненіи народа и о столкновеніяхъ возбужденныхъ народныхъ массъ съ правительственными войсками въ разныхъ частяхъ государства. «Тифлис. Листъ» передаетъ объ открытомъ возстаніи, поднятомъ лжепророкомъ, близъ Астрабада. Первые правительственныя войска были разбиты, и только съ прибытіемъ отряда высланнаго изъ Тегерана удалось разбить мятежниковъ. Потеря мятежниковъ въ 200 ч. и правительственныхъ войскъ въ 120 чел. показываетъ, что бой происходилъ упорный. Лжепророкъ успѣлъ спастись бѣгствомъ. Во всѣхъ этихъ событіяхъ англичане видятъ русскія интриги, но настоящая причина революціи, ожидаемой каждую минуту, коренится въ неограниченномъ деспотизмѣ великаго визиря, въ страшной эксплуатаціи страны англичанами, доведшей народъ до нищеты, и въ небывалой дороговизнѣ жизненныхъ продуктовъ. Всѣ соки выжаты изъ народа. Русскій посланникъ приказалъ всѣмъ русско-поданнымъ комерсантамъ табако-промышленникамъ не открывать своихъ лавокъ и магазиновъ, въ виду явной опасности, грозящей всѣмъ такимъ купцамъ и вообще иноземцамъ.

— Бѣлградскій корреспондентъ «Варшав. Дневника» передаетъ слѣдующія извѣстія о Стамбуловскихъ пыткахъ: Нѣкто Тюфекчиевъ, родомъ македонецъ, 15—16 лѣтъ, малограмотный, взятъ былъ подъ арестъ по обвиненію въ соучастіи въ убійствѣ бывшаго министра финансовъ Вѣльчева. Его допрашивали не разъ въ присутствіи Стамбулова, но, кромѣ «ничего не знаю», иного отвѣта онъ не далъ ни разу. Тогда, чтобы вынудить признаніе въ небываломъ и неизвѣстномъ Тюфекчіеву преступленіи, его руки обвертывали въ смоченныя керосиномъ тряпки; когда же и это не помогло, то завертывали также руки и ноги до колѣнъ въ такія же керосиновыя тряпки и поджигали ихъ, а потомъ поджигали такія же тряпки, наполнявшія лохань, и ноги Тюфекчіева держали въ лохани,

пока онъ не терилъ сознанія. Нынѣ въ тюрьмѣ, или въ ея погребѣ, сидятъ Владигеровъ, бывший секретарь агентства въ Букарештѣ, Арсеніевъ, Пчеленскій, Мангаровъ, Гарневъ, три брата Караполовы, Каравеловъ, Джурджовъ, два брата Лепавтовы, Поповъ, Милковъ, Георгіевъ, Великовъ и многіе другіе; въ первые семь дней ихъ ареста имъ ничего не давали кромѣ куска хлѣба и воды; въ этомъ погребѣ нѣтъ солнечнаго свѣта, по заключеннымъ ползаютъ черви и сороконожки, съ родными видѣться они не могутъ, и пищи, которую имъ даютъ, они не видятъ — такъ темно».

— Въ Парижѣ при семинаріи иноземныхъ католическихъ миссій существуетъ Salle des Martyrs, въ которой, по сообщенію «Моск. Вѣд.», собраны разные предметы, относящіеся къ христіанскимъ миссіонерамъ и новообращеннымъ христіанамъ, пострадавшимъ за вѣру на дальнемъ Востоцѣ. Тутъ находится множество веревокъ и бичевекъ, которыя употреблены были для удавленія разныхъ мучениковъ за вѣру во время гоненій 1837, 1866 и 1884 годовъ. Въ послѣдній изъ поименованныхъ годовъ 32,000 христіанъ погибло въ теченіе двухъ дней во время безпорядковъ въ Тонкинѣ. Въ длинномъ рядѣ стеклянныхъ витринъ видны останки почти всѣхъ частей человѣческаго тѣла: ботѣе или менѣе изуродованныхъ; къ каждому изъ такихъ останковъ приложена записочка съ именемъ того, кому эта часть тѣла принадлежала. Тутъ же находится инструментъ въ родѣ тесака, на которомъ присохли кровавыя пятна и часть человѣческаго мяса. На стѣнѣ виситъ картина, изображающая отсѣченіе головы туземному христіанину, котораго голова отлетѣла лишь послѣ седьмаго удара, послѣ того какъ палачъ подкрѣпился туземною водкой.

— Въ Тифлисѣ, 6 января, на временномъ деревянномъ мосту, построенномъ ко дню Богоявленія, для соединенія ограды армянскаго Ванскаго собора съ Мадатовскимъ островомъ, гдѣ совершается обыкновенно водосвятіе у Армянъ, произошла страшная катастрофа. Крестный ходъ съ участіемъ армянскаго духовенства и массы народа благополучно прослѣдовалъ изъ собора черезъ мостъ къ Іордани, выстроенной на правомъ берегу Куры, и затѣмъ, по освященіи воды, процессія обратнo двинулась въ соборъ. Какъ только духовенство дошло до ограды собора, за нимъ хлынула толпа; на срединѣ моста произошло особенное скопленіе народа, который не могъ двинуться ни впередъ, ни назадъ. Вдругъ рухнули, на пространствѣ нѣсколькихъ сажень, не выдержавшіе тяжести мостки.

Крики ужаса, раздрающіе душу вопли, стоны провалившихся въ воду сотни людей и многихъ падавшихъ туда же за ними, которыхъ толкала въ провалъ напиравшая сзади и ничего не знавшая громадная толпа народа, неудержимо стремившаяся впередъ, шумъ водопада, трескъ продолжавшихъ ломаться мостковъ, обломки которыхъ и доски настилки сыпались на головы погибавшихъ, — все это, по словамъ «Моск. Вѣд.», представляло какую-то адскую, полную ужаса картину. Глубина въ томъ мѣстѣ, гдѣ произошла катастрофа, болѣе двухъ сажень. Самые счастливые изъ упавшихъ въ воду отдѣлялись пока довольно продолжительнымъ купаньемъ въ холодной водѣ; другіе или изувѣчены, или поплавились жизнью. Какъ на мѣстѣ катастрофы, такъ и во дворѣ больницы можно было быть свидѣтелемъ душу раздрающихъ сценъ: здѣсь женщина съ громкимъ плачемъ рветъ на себѣ волосы; оказывается, что она лишилась въ этотъ день мужа и сына. Тамъ старикъ убивается въ отчаяніи, потерявъ сразу двухъ сыновей... Здѣсь мать узнаетъ среди выставленныхъ тѣлъ своего единственнаго сына, падаетъ на него, рыдаетъ и съ безумными восклицаніями теревитъ холодный и грязный, но дорогой ей трупъ...

— Воронежскій Митрофаніевскій монастырь постигло великое несчастье. Въ 8 часу вечера, 17 января, въ этомъ монастырѣ вспыхнулъ пожаръ. Пламя показалось въ дымовой трубѣ, устроенной надъ камерой духоваго отопленія, съ южной стороны Благовѣщенскаго храма, и примыкавшей къ стѣнѣ, между алтаремъ и правымъ клиросомъ. Прибывшая скоро пожарная команда принялась тушить пожаръ, но дѣйствія ея были безуспѣшны: вода въ рукавахъ пожарныхъ трубъ мерзла, рукава лопались, а деревянная дымовая труба, между тѣмъ, горѣла внутри на всемъ протяженіи и выбрасывала сверху изъ подъ полуоткрытаго колпака огромный снопъ пламени; отъ горѣвшей трубы, приблизительно черезъ часъ времени, стали появляться зловѣщіе признаки въ боковомъ сосѣднемъ куполѣ. Пожаръ принималъ угрожающіе размѣры... Монашествующая братія бросилась спасать сватыню и драгоценности храма. Рака съ мощами святителя Митрофанія, при молебномъ пѣніи, была вынесена духовенствомъ изъ Благовѣщенскаго собора и, въ сопровожденіи преосвященнаго Анастасія, перенесена въ Архангельскій соборъ; сюда же были перенесены чудотворныя и историческія драгоценности, а также и ризница. Въ то время, какъ внизу раздавалось молебное пѣніе передъ переносимою ракою святителя, слышались истерическія рыданія женщинъ, — звер-

ху стихійная сила все усиливала свои разрушительныя дѣйствія, при чемъ былъ моментъ, не поддающійся описанію: Подгорѣвшій куполь, ближайшій къ трубѣ, рухнулъ, и толпа работавшихъ на крышѣ сразу исчезла. Моментъ гробоваго молчанія... и взору присутствующихъ представились жертвы, предназначенныя гробу: двое страшно разбиты и замертво отвезены въ больницу, нѣсколько человѣкъ скрылись подъ горящими обломками рухнувшаго купола. Затѣмъ—неистовые крики, стоны, рыданія... Къ 12 часамъ ночи вся крыша обширнаго Благовѣщенскаго храма была въ пламени; одинъ за другимъ рушились четыре деревянныхъ купола, окружавшіе главный, центральный, сдѣланный изъ камня. Только къ вечеру, 18-го числа, удалось потушить пожаръ. Борьбу съ разрушительною силою пламени пришлось вести изъ внутренности самаго храма, которая превратилась въ арену дѣйствій пожарной команды, съ трубами, бочками, лошадьми... Убытокъ отъ пожара не приведенъ въ извѣстность; во всякомъ случаѣ, по сообщенію газетъ, его нужно считать сотнями тысячъ.

— Вѣроятно, вслѣдствіе усиленнаго движенія по желѣзнымъ дорогамъ въ послѣднее время увеличилось значительно число несчастныхъ случаевъ съ желѣзно-дорожными поѣздами. Въ газетахъ за послѣднее время были помѣщены сообщенія изъ разныхъ мѣстъ о цѣломъ рядѣ желѣзнодорожныхъ несчастій.

Среди другихъ желѣзнодорожныхъ несчастій, бывшихъ за послѣднее время, особенно выдѣляется катастрофа на закавказской желѣзной дорогѣ, случившаяся около станціи Молити 9 января. Въ этотъ день, въ 9 часовъ утра, на станціи стоялъ товарный поѣздъ и пассажирскій и все пути были заняты. Вдругъ быстро подошелъ другой, состоящій изъ 33 вагоновъ—цистернъ и 3 товарныхъ вагоновъ поѣздъ, прибывшій изъ Баку, и съ страшною силою ударился о стоящій на пути товарный поѣздъ. Вагоны сошли съ рельсовъ и разбились вдребезги, пролившіея керосинъ отъ горѣвшихъ буксъ вспыхнулъ, и все покрылось пламенемъ—и люди, и вагоны. Пожаръ продолжался до 12 часовъ дня. Послѣдній вагонъ-цистерна догорѣлъ въ 4 часа. Въ настоящее время печальную и страшную картину разрушенія представляетъ вся правая сторона станціонныхъ путей, около мѣста крушенія. Здѣсь на значительномъ пространствѣ нагромождены обгорѣвшіе котлы, закопченные и изогнутые листы и другія вагонныя части, скрученные и связанные, какъ обыкновенные шурки, стальные рельсы. Все это покрыто густымъ слоемъ копоти. Глядя на эти

обломки, на массивныя металлическія части, скрученныя и изломанныя, какъ кусочки воска, можно составить приблизительное понятіе о чудовищной силѣ толчка... Одинъ изъ очевидцевъ, поспѣтвшій мѣсто крушенія въ первое время, описываетъ ужасную, леденящую кровь картину послѣдствій пожара. — На землѣ положены двѣ неширокія закопченныя доски, и на нихъ не останки, а „остатки“ погибшихъ при катастрофѣ. Съ краю, слѣва маленькая кучка черного пепла, перемѣшаннаго съ какими-то угольками неопредѣленной формы и нѣсколькими маленькими перегорѣвшими бѣлыми косточками, рассыпающимися при прикосновеніи... Это все, что осталось отъ одной изъ жертвъ катастрофы... Далѣе остатки второй жертвы—кучка не больше первой: въ ней больше косточекъ, меньше черныхъ угольковъ... Затѣмъ, третья жертва—обнаженный кусокъ позвоночнаго столба въ полъ-аршина длины, съ повисшими еще на немъ кусочками совершенно обуглявшагося мяса. Вблизи два-три обугленныхъ небольшихъ куска совершенно черныхъ, и больше ничего... Рядомъ лежитъ обгорѣлое туловище, единственное, у котораго видны еще остатки черепа; ноги у него обгорѣли совершенно, отъ рукъ остались небольшіе куски: это послѣдній извлеченный изъ-подъ обломковъ трунъ: его вынули въ 12 час. дня 10-го января. Наконецъ, послѣдними справа лежатъ безформенные обугленные куски двухъ послѣднихъ жертвъ... и надъ всѣмъ этимъ стоитъ отчаянный стонъ и плачъ собравшихся вокругъ родственниковъ... Передаютъ также о слѣдующей страшной картинѣ: одинъ изъ кондукторовъ былъ ущемленъ буферами: то-варщи бросились его вытаскивать; въ это время къ нимъ медленно подходило горящее море керосина, и, въ концѣ концовъ, они принуждены были бросить несчастнаго, сгорѣвшаго живымъ на ихъ глазахъ.

— По вычисленіямъ «Свѣта», въ Россіи всѣ самыя выдающіяся событія на поприщѣ ея національнаго и историческаго развитія происходили или въ тѣ годы, которые оканчиваются цифрой «3» отъ Р. Х. (каковъ и наступающій 1892 годъ), или когда со времени ихъ совершенія протекло число лѣтъ, также оканчивающееся цифрой «2». Въ эти годы исторія отмѣчаетъ подъемъ національнаго могущества Россіи, равно ея политическихъ, умственныхъ и экономическихъ производительныхъ силъ. На основаніи этого редакція выражаетъ надежду, что 1892 годъ представляетъ всѣ условія для благоприятнаго разрѣшенія важнѣйшихъ вопросовъ внутренней государственной жизни Россіи.

— Обнародована Высочайше утвержденная роспись государственныхъ доходовъ и расходовъ на 1892 годъ. Общiе итоги росписи слѣдующiе: 1) доходовъ обыкновенныхъ исчислено 886.544,325 р., чрезвычайныхъ 4.490,336 р. и на покрытие недостатка поступленiя для исполненiя расходовъ.—изъ свободной наличности государственнаго казначейства, усиленной суммами, полученными отъ реализацiи Россiйскаго 3<sup>0</sup>/<sub>0</sub> золотого займа 1891 г. 74.268.375 р., а всего 965.303,066 р.; 2) расходы исчислены въ той же суммѣ 965.303,066 р.; въ томъ числѣ обыкновенныхъ 911.668,066 р. и чрезвычайныхъ (на сооруженiе желѣзныхъ дорогъ и портовъ и перевооруженiе армii) 53.635,000 р. Такимъ образомъ, благодаря главнымъ образомъ послѣдствiямъ неурожака, смѣта сведена съ большимъ дефицитомъ—въ 74 миллiона слишкомъ, который, впрочемъ, совершенно покрывается наличными запасами, уже готовыми и находящимися въ распоряженiи министерства финансовъ, благодаря его предусмотрительности и благоразумiю.

— «Правительственнымъ Вѣстникомъ» опубликованы данныя о народномъ продовольствii къ 1 января. Продовольствiе разсчитано по 1 iюля, т. е. на полгода. Положенiе дѣлъ, опредѣляемое этими итогами, отнюдь не представляется особенно тяжелымъ. Обнародованiе данныхъ, опредѣляющихъ положенiе дѣлъ въ пострадавшихъ губернiяхъ, можетъ служить только къ ослабленiю и усилению тревожнаго настроенiя въ обществѣ.

— Въ настоящее время въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ въ прошломъ году отъ неурожака, уже открыты общественныя работы, предприятия, какъ извѣстно, съ цѣлью предоставленiя заработковъ нуждающемуся населенiю. Для руководства этими работами въ каждую изъ пострадавшихъ губернii уже назначены уполномоченные изъ числа лицъ, пользующихся въ губернii извѣстностью и изъявившихъ желанiе безвозмездно послужить предпринятому правительствомъ дѣлу. На первомъ планѣ среди общественныхъ работъ стоитъ разработка казенныхъ лѣсовъ. Затѣмъ слѣдуютъ: постройка шоссе и улучшенiе грунтовыхъ дорогъ. Всѣ эти работы должны занять приблизительно около 210 тысячъ рабочихъ и около 70 тысячъ лошадей, заработокъ-же нуждающагося населенiя, по исполненiю перечисленныхъ работъ, опредѣленъ въ пять съ половиною миллионовъ рублей.

— По всеподданнѣйшему докладу министровъ финансовъ и внутреннихъ дѣлъ, Государь Императоръ. 12-го декабря 1891 г., Всемилостивѣйше соизволилъ разрѣшить произвести второй выпускъ

билетовъ благотворительной лотереи на сумму 6.000,000 рублей, на точномъ основаніи правилъ, содержащихся въ Высочайше одобренномъ, 18-го ноября 1891 года, положеніи о благотворительной лотереѣ въ пользу нуждающагося населенія въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая 1891 года.

— Въ нижегородскомъ губернскомъ земскомъ собраніи поставленъ былъ, по словамъ «Волгари», вопросъ: слѣдуетъ ли во что бы то ни стало обуславливать оказываемую крестьянамъ продовольственную помощь требованіемъ устройства общественныхъ записекъ, такъ какъ всѣ крестьянскія общества противъ этихъ записекъ, а между тѣмъ очевидно нуждаются въ помощи. Большинствомъ одного голоса рѣшили—давать до будущаго урожая ссуды независимо отъ согласія на записки, но объ обязательномъ введеніи послѣдней ходатайствовать предъ правительствомъ.

— «Харьковское благотворительное братство для пособія пострадавшимъ отъ неурожая 1891 года» пустило въ обращеніе въ Харьковѣ марки для замѣны ими денегъ при подачѣ милостыни. Марки имѣются троякаго достоинства. Однѣ въ 3 к., свѣтлоснѣія, на которыхъ напечатано съ одной стороны «хлѣбъ или ночлеги», а съ другой указано, гдѣ можно получить тотъ или другой. Другія марки въ 5 к., свѣтлошоколаднаго цвѣта. На нихъ съ одной стороны значится «ночлеги», а съ другой обозначено его мѣсто. Третьи марки въ 6 к., свѣтло-красныя. На нихъ съ одной стороны напечатано: «обѣды», а съ другой: «1 блюдо съ хлѣбомъ въ дешевой столовой Харьковскаго благотворительнаго Общества въ Слесарномъ переулкѣ». Марки сброшированы въ книжки разной стоимости. Имѣются именно книжки въ 20 и 50 марокъ каждой цѣны въ отдѣльности. Кромѣ того имѣются смѣшанныя книжки въ 2 рубля.

— Бѣдственное положеніе губерній, пострадавшихъ въ прошломъ году отъ неурожая, отразилось крайне неблагоприятнымъ образомъ и на матеріальномъ бытѣ православнаго сельскаго духовенства. Важнѣйшимъ подспорьемъ въ жизни сельскаго духовенства является, какъ извѣстно, доходъ отъ ружныхъ земель, между тѣмъ въ прошломъ году доходъ отъ этихъ земель дошелъ до крайняго minimum'a; въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ земля обрабатывается самимъ духовенствомъ, тамъ въ минувшемъ году не собрано даже сѣмянъ; тамъ-же, гдѣ ружныя земли находятся въ арендѣ у крестьянъ, вслѣдствіе плохаго экономическаго положенія послѣднихъ, полученіе арендныхъ денегъ оказалось невозможнымъ. Въсѣтъ съ этимъ, по причинѣ неурожая и бѣдственнаго положе-

нія населенія, изсякли и посторонніе доходы духовенства, за совершеніе требъ и т. п. Мѣстные епархіальные преосвященные оказываютъ, правда, посильную помощь духовенству, но помощь эта, судя по сообщеніямъ газетъ, далеко недостаточна. Для избавленія сельскаго духовенства въ неурожайномъ районѣ отъ нужды, слѣдовало-бы и ему также выдавать продовольственныя ссуды или ссуды на обмѣненіе полей. Нѣкоторые земства по собственному почину рѣшили оказывать помощь нуждающемуся сельскому духовенству. Остается пожелать только, чтобы дѣлать то-же самое были обязаны и прочія земства неурожайныхъ губерній.

— «Руков. для сел. пастырей», подводя итоги пастырской дѣятельности за истекшій годъ, говоритъ, что судить о пастырской дѣятельности, — принимая во вниманіе даже всю литературу по этому вопросу, — дѣло трудное, потому что Россія слишкомъ обширна, а сообщенія о пастырской дѣятельности въ печати — явленіе случайное. Найдется въ извѣстной мѣстности репортеръ — онъ дѣлаетъ сообщенія въ газеты и журналы о дѣятельности мѣстныхъ пастырей; нѣтъ такого репортера — нѣтъ и сообщеній. Сами же пастыри не привыкли въ большинствѣ случаевъ трубить о себѣ и о своей дѣятельности по духу пастырской скромности. Да къ тому же многое живое и жизненное изъ дѣятельности пастырей совсѣмъ не поддается перу, въ силу чего даже отчеты о дѣятельности духовенства, представляемые епархіальными архіереями въ Св. Синодъ, едва ли могутъ сообщать все, что дѣлается пастырями той или другой епархіи. Оцѣнивая далѣе пастырскую дѣятельность за истекшій 1891 годъ, упомянутый журналъ высказываетъ, что если стать на идеальную точку зрѣнія, то можно съ увѣренностью сказать, что въ этой дѣятельности, какъ дѣятельности, обнаруживаемой немощными человѣками, не могло быть безусловнаго совершенства. Съ идеальной точки зрѣнія, въ пастырской дѣятельности окажется многое не сдѣланнымъ, многое не достигнувшимъ своей цѣли, по той простой причинѣ, что несовершенство свойственно общечеловѣческой жизни и дѣятельности въ силу немощи человѣческаго естества, искаженнаго грѣхомъ. Но сравнивая пастырскую дѣятельность съ дѣятельностью другихъ слугъ государства, нельзя не признать, что первая — изъ года въ годъ растетъ, расширяется и совершенствуется. Далѣе журналъ указываетъ на то, что вездѣ проявляются заботы о большемъ благолѣтіи и благочиніи церковнаго богослуженія, о развитіи церковной и внѣцерковной проповѣди, о количественномъ и качественномъ ростѣ церковно-приходскихъ школъ. Много заботъ и

трудоу направлено также на борьбу съ расколомъ и сектантствомъ. «Цер. Вѣстн.», вполне соглашаясь съ «Руков. д. с. п.», прибавляетъ, что духовенство трудится и развиваетъ свою дѣятельность, съ одной стороны, нисколько не менѣе другихъ государственныхъ сословій, а съ другой—совершаетъ это при самыхъ неблагопріятныхъ условіяхъ. Дѣйствительно, нельзя не согласиться съ тѣмъ, что нѣтъ ни одного сословія въ государствѣ, поставленнаго въ столь тяжелыя нравственныя и матеріальныя условія жизни, какъ наше духовенство, которое лишено даже и надежды на какое-нибудь улучшение въ близкомъ будущемъ. Трудясь часто беззавѣтно и безкорыстно, оно вмѣсто поддержки и облегченія, получаетъ одни только упреки и осужденія. Причиною этого частію служитъ и то, что дѣятельность нашего сельскаго духовенства совсѣмъ неизвѣстна городскому обществу, знающему деревню только изъ газетъ и журналовъ. А такъ же какъ въ послѣднихъ—свѣдѣній о дѣятельности духовенства или совсѣмъ нѣтъ, или встрѣчаются болѣею частію неблагопріятныя для духовенства и при томъ всегда остающіяся безъ опроверженія, то печать и общество смотрятъ на него крайне односторонне. Конечно, нашему духовенству не слѣдуетъ рекламировать себя такъ же, какъ рекламируютъ свою дѣятельность другіе дѣятели; но, по справедливому замѣчанію «Церк. Вѣстн.», и молчать, даже въ тѣхъ случаяхъ, когда этого требуютъ интересы дѣла и сословія, грѣшно.

— Церковныя лѣтописи представляютъ собою единственный источникъ для мѣстныхъ историческихъ справокъ въ тѣхъ городахъ и населенныхъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ специальныхъ учреждений, вѣдающихъ мѣстную археографію и археологію. Но, какъ извѣстно, церковныя лѣтописи не вездѣ ведутся систематически и не вездѣ отмѣчаютъ тѣ событія и факты, которые могутъ имѣть значеніе не только для исторіи самаго храма, но и для исторіи цѣлой мѣстности ея населенія. Въ виду этого заслуживаетъ серьезнаго вниманія нашего приходскаго духовенства помѣщенная въ Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ «Программа для церковно приходской лѣтописи въ Полтавской епархіи». Въ объясненіи къ программѣ ей приписывается цѣль облегчить трудъ составленія лѣтописи черезъ изложеніе вопросовъ, на которые должно быть обращено вниманіе составителя ея. Программа раздѣляется надвѣ части: 1) для составленія лѣтописи до того года, въ который предпринято составленіе ея и 2) для веденія ежегодной лѣтописи современникомъ-лѣтописцемъ. Въ каждой части указаны отдѣльныя рубрики, и трудъ составителя состоитъ такимъ обра-

зомъ въ томъ, чтобъ отвѣтить на задачные вопросы, исключая, конечно, тѣхъ, на которые онъ не въ состояніи отвѣтить. Лѣтопись составляется на основаніи: а) официальныхъ документовъ, б) устного преданія и разсказовъ старожиловъ, в) описанія предметовъ и вещей, находящихся передъ глазами лѣтописца и г) ведется послѣднимъ, какъ современникомъ описываемаго. Въ послѣднемъ случаѣ лѣтописцу рекомендуется вносить въ лѣтопись одни только факты и причины оныхъ и воздерживаться отъ собственныхъ размышленій и чувствованій, похвалы и порицанія со своей стороны. Сюда должно быть вносимо все, что имѣетъ значеніе въ жизни церкви, ея священно-служителей и прихожанъ. Что касается до языка лѣтописи, то въ этомъ случаѣ не должно быть стѣсненій; должно заботиться только о ясности и точности, простотѣ и чистотѣ изложенія. Нѣтъ сомнѣнія, что если бы такія программы были введены повсемѣстно, то это послужило бы дѣлу упрядоченія церковно-приходскихъ лѣтописей.

— Въ Петербургѣ въ Солянскомъ городкѣ, по сообщенію столичныхъ газетъ, 11 января, вечеромъ, состоялось торжественное открытіе четвертой электрической выставки. Всѣ машины были пущены въ ходъ, причемъ самыя большія изъ нихъ обращали на себя вниманіе отсутствіемъ всякаго шума и стука. Все выставочное помѣщеніе было великолѣпно освѣщено электрическими огнями. Хотя еще не всѣ предназначенные для выставки предметы находятся на мѣстахъ, все же она производитъ очень полное и законченное впечатлѣніе, являясь нагляднымъ доказательствомъ безконечно разнообразнаго современнаго развитія электротехники. Въ нѣсколькихъ залахъ повсюду размѣщено множество витринъ различной величины. Тутъ динамо-машины разной величины и системъ, всевозможные электрическіе приборы, аппараты и принадлежности, кабели и проводники всѣхъ сортовъ и величинъ, аккумуляторы, батареи, примѣненіе электричества къ медицинѣ, желѣзнодорожному дѣлу, фотографіи, воздухоплаванію, фабричному и заводскому дѣлу, принадлежности телеграфныхъ и телефонныхъ линій, принадлежности электрическаго освѣщенія, примѣненіе электричества къ разнымъ отраслямъ домашняго быта и т. д. и т. д. Масса витринъ занята принадлежностями электрическаго освѣщенія. Рядомъ со второй отъ входа залой находятся двѣ комнаты—одна предназначенная для слушанія по телефону оперы Маринскаго театра, другая отведена подъ бібліотеку. На верху находится большой фотографическій павильонъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

на еженедѣльный иллюстриров. популярно-научный журналъ

ДЛЯ СЕМЕЙНАГО ЧТЕНІЯ

## „ПРИРОДА и ЛЮДИ“.

◀ Подписной годъ съ 1 ноября 1891 г. по 1 ноября 1892 г. ▶

**52** ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ НОМЕРА Каждый № украшенъ 8—12 рисунками пер-  
воклассныхъ иллюстраторовъ и содержитъ въ себѣ 6—8 большихъ статей:  
популярно-научныхъ очерковъ по всемъ отраслямъ естествознанія, рассказовъ  
изъ путешествій и жизни различныхъ народовъ, живописныхъ очерковъ и  
картинъ чудесъ природы, биографій ученыхъ, путешественниковъ и изобре-  
тателей, романовъ, повѣстей и рассказовъ и т. д., и т. д. Кромѣ того, въ каж-  
домъ № помѣщается масса мелкихъ замѣтокъ о новѣйшихъ путешествіяхъ, изо-  
брѣтеніяхъ, открытіяхъ въ области естественной науки, полезныхъ свѣтовъ и  
рецептовъ, научныхъ развлеченій и занятій и пр. Въ будущемъ году въ жур-  
наль будутъ помѣщены: „Картины изъ жизни первобытнаго человѣка“—д-ра  
А. В. Елисѣева, съ ориг. иллюстраціями А. М. Когляревскаго, статьи о свѣтящих-  
ся растеніяхъ и животныхъ, о питмеяхъ, о диквяхъ-землефахъ, о предкахъ  
нашихъ животныхъ (съ рисунками, изображающими сцены изъ жизни вымер-  
шихъ животныхъ), о падающихъ звѣздахъ, о прошедшемъ и будущемъ нашей  
планеты, о кровавомъ дождѣ „Въ Новый Свѣтъ“—большой рассказъ В. Ю.  
Дружинина, иллюстрированный худ. А. А. Наумовымъ, „Японія и японцы“—по-  
слѣднее произведеніе † путешественника П. И. Пашино, „Индійскіе кудесники“—  
рассказъ В. П. Желиховской, „Местъ шамана“—рассказъ В. Я. Мансимова, „За  
святую Русь“—историч. романъ Е. Ѳ. Шреннига и мн. др.

**12** ЕЖЕМЯСЯЧНЫХЪ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ, которыя составятъ  
великолѣпный альбомъ подъ общимъ заглавіемъ:

## „ПРИРОДА и ЛЮДИ РОССІИ“.

Альбомъ будетъ состоять изъ ~~48~~ (по 4 ежемсячно) фототипическихкихъ сним-  
ковъ съ картинъ извѣстныхъ русскихъ художниковъ: И. Н. Айвазовскаго, проф.  
А. П. Боголюбова, В. А. Гольнскаго, акад. Ѳ. Ѳ. Горшельта, В. Г. Казанцева, акад.  
А. Д. Кившенко, Г. П. Кондратенно, А. И. Куинджи, проф. А. Ф. Лагоріо, проф.  
А. И. Мещерскаго, акад. И. Е. Рѣпина, Н. А. Сергѣева, † акад. Р. Г. Судновскаго,  
акад. П. А. Чернасова, акад. И. И. Шишкина и мн. др.

Снимки будутъ отпечатаны на слоеной бумагѣ въ форматѣ журнала, выполне-  
ніе ихъ поручено фототипу Императорской Академіи Художествъ В. И. Штейну.

Въ качествѣ оригиналовъ редація получила разрѣшеніе воспользоваться  
картинами, находящимися во дворцѣ Его Императорскаго Высочества Великаго  
Нязя Владиміра Александровича, въ Императорскомъ Эрмитажѣ и Картинной Га-  
лерей Императорской Академіи Художествъ

Изъ картинъ этихъ выбератъ тѣ, которыя изображаютъ природу нашей ро-  
дины: русскія моря, рѣки, водонады, горы, города, фауну и т. д.—жизнь  
ея разноплеменныхъ обитателей.

*При первомъ выпускѣ альбома (въ ноябрь мѣсяцъ) весьма подписчикамъ будетъ без-  
платно разослана художественно исполненная обложка изъ брисольскаго картона.*

Цѣна журнала со всеми приложеніями, съ пер. и дост., на годъ 5 руб. Допу-  
скается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 апр. 2 руб. и къ 1 юли—1 руб.

За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся, за 1891 г. осталось небольшое количество.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 47.

Редакторъ С. Груздевъ.

Издатель П. Сойнинъ.

# ОБЪ ИЗДАНІИ ЕЖЕМЪСЯЧНАГО ЖУРНАЛА „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1892 году.

Изданіе журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1892 году, тридцать третьемъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа Дмитровскаго, несшаго труды по редакціи „Душеполезнаго Чтенія“ ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала—служить духовному и нравственно-му наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общенациональнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

## ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды относящіяся къ наученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣручительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-историческіе разказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова и поученія, отличающіяся особенною назидательностію. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время общепонятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и образовъ. На этотъ отдѣлъ въ слѣдующемъ году будетъ обращено особенное вниманіе. 11) Интлюція руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюцій, мѣній, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное чтеніе въ 1892 г. по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ безъ доставки 3 руб 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 руб., за-границей 5 рублей.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, священника Димитрія Федоровича Касицына, также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгопродавца И. Д. Тузова, Бол. Садовая.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель проф. свѣш. Д. КАСИЦЫНЪ.

## ПЕЧАТАЕТСЯ

составленная преподавателемъ Харьковской Духовной Семинаріи С. Булаковымъ.

## НАСТОЛЬНАЯ КНИГА ДЛЯ СВЯЩЕННО-ЦЕРКОВНО-СЛУЖИТЕЛЕЙ.

Временіе выхода книги въ свѣтъ будетъ объявлено въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ».

Цѣна книги пять рублей